



肺部有结节，究竟怎么“解”？

医学专家：5毫米以下的小结节多为良性，但需定期随访

随着体检的普及和诊断设备的进步，在肺部影像学检查中发现不明原因小结节，已非个别现象。小结节究竟是良性还是恶性，该继续观察还是手术？常常令患者举棋不定。

昨天，记者带着这些问题采访了宁波市第一医院胸心外科主任励新健。他提醒，对肺小结节不必太担忧，因为5毫米以下的微小结节有80%以上都是良性的，但也不能掉以轻心，定期随访，必要时应及时切除。

记者 鲍云洁 通讯员 赵冠菁

磨玻璃结节在宁波很常见>>>

但要引起足够重视

今年50岁的王阿姨在一次单位体检中，通过低剂量CT检查出肺里长了多个小结节，最大的不超过1厘米，医生说这是一种磨玻璃结节，形态介于良性和恶性之间，因为不能明确，所以建议定期随访，密切观察。

这样的结果让她对刚刚开始的退休生活充满了担忧，全家人也跟着愁容满面，“好不容易从繁忙的工作中解脱出来，准备快快乐活地享受人生了，没想到又遇上这档子事，真要是恶性肿瘤，那接下来的日子可不好过

了！”王阿姨说。

励新健让她不要太担心，因为这样的微小结节恶变可能性不大，而且万一真的是恶性肿瘤，也是早期，只要及时手术切除，五年生存率是很高的，“去年美国胸科年会上的一篇报道显示，原位及微浸润肺癌的术后十年生存率高达92%。”

励新健告诉记者，肺小结节有实性和毛玻璃两类，实性结节当中有20%~30%是恶性肿瘤，而在宁波，更为普遍的是磨玻璃结节，需要引起大家的重视，“以前医

疗技术不发达时，磨玻璃结节往往被认为都是良性的，但事实并非如此，1厘米以上的磨玻璃结节80%以上都是恶性的，而5毫米以下的磨玻璃结节80%以上都是良性。”

但不管是良性还是恶性，肺部小结节都应该定期随访，因为即使是良性结节，也存在恶变的可能，随访的时间间隔根据其形态好坏来定。如果在随访、观察过程中结节出现增大或者实性部分增多，则应手术切除。

癌症治疗手段很多>>>

手术依然是首选

一旦肺小结节确诊为肺癌，该如何正确治疗呢？

励新健说，市民在就诊和选择治疗方案时的误区也不少，最常见的心态就是害怕开刀，相信有“灵丹妙药”，甚至是气功可以治好癌症。

然而，至少从目前的医疗技术来看，药物靶向治疗只适用于部分晚期癌症患者或体质很差、不能动手术的患者，而中医药只是辅助治疗手段。至于气功治疗癌症，那更是无稽之谈，气功只能起到锻炼身体、增强体质的作用。

具体来说，手术以外的治疗包括：首先，放化疗一般用于由于种种原因不能手术的病人，如晚期病人、体

质差不能承受手术的病人以及小细胞肺癌，放化疗还用于手术的辅助治疗；其次是射频治疗；再者是药物靶向治疗，它对部分腺癌病人有效，但比较容易产生耐药，目前仍然在探索阶段。

作为宁波少数几家有卫生部执照的生物免疫治疗单

位，市第一医院正在将这项技术用于临床，对于部分晚期肺癌患者的确十分有效，但和药物靶向治疗一样，它也依然在探索阶段。

“手术依然是最有效的治疗手段，尤其是对早期癌症患者，治愈率是很高的，而且现在80%左右的肿瘤都可以用微创手术切除，和传统胸外科手术切口长、创伤大相比，胸腔镜微创手术可以

高危人群最好每年做一次CT>>>

选择低剂量可减少放射污染

根据我国肿瘤发病情况登记年报显示：目前我国每年人新发肿瘤病例约为312万例，平均每天8550人，全国每分钟有6人被诊断为癌症。肺癌的发病率和死亡率高居所有恶性肿瘤的首位，号称恶性肿瘤界“头号杀手”，往往到晚期才表现出临床症状。因此除了改变不良生活习惯，早诊早治至关重要。

励新健告诉记者，研究表明，家族遗传、空气污染、油烟、香烟和不环保的

装潢材料是比较明确的几大肺癌致病因素，“在我科室治疗的肺癌患者当中，有一家五兄弟都得肺癌的，这和家族遗传传不无关；迄今为止我已经诊治了20多对夫妻癌患者，可能跟相似的不良生活习惯、家庭装修污染有关。在装修污染中，甲醛主要容易引起呼吸道疾病，苯是白血病的‘元凶’，而石棉纤维则易导致肺癌的发生，前者是比较容易挥发的，而后者都不易挥发，因此在家庭装修当中一定要使用环保材料。”



宁波市第一医院胸心外科的医生在做手术。

相关链接

你所不知道的胸心外科



宁波市第一医院胸心外科的医护人员在进行业务学习。

医院的胸心外科“主管”着人体最重要的器官——心脏、肺、食管、纵隔等。除了大家都知道的心肺手术，它还有哪些不为人知的功能呢？下面就通过几个病例给大家科普一下。

17岁的姑娘小杨清秀可人，但她却时常为那双一年四季湿漉漉的双手苦恼不已，不敢跟别人握手，电脑也不敢玩，一写作业本子就被手汗浸湿，见过她的人，形象地称呼她为“水手”。多年来，她妈妈带着她辗转多地就诊，吃了很多药，始终无法根治。一次偶然的机会，她听说市第一医院胸心外科能够治疗手汗症，便慕名而来。励新健为小杨动了个小小的手术——在双侧腋下各切一个0.5厘米的孔，插入胸腔镜，在所要的交感神经链做切断，手术简单、便捷。手术完当天，小杨的手掌就又热又干，她的妈妈非常感激。“手汗症不是什么严重的毛病，但给患者带来的生活上的困扰却很严重，多数人会去内分泌科或皮肤科就诊，但其实很少有人知道只有胸心外科才能根治这个毛病。这个医学常识需要普及一下。”励新健说。

湖南人小李是一名先天

的气管狭窄患者，随着年龄增长，她的呼吸越来越困难，最近一年竟相继窒息昏倒过三次，因为手术难度较大，她先后被多家医院拒绝，几番打听后来到市第一医院寻求帮助。在五官科的配合下，励新健为她切除了6厘米长度的狭窄气管，再把下部的正常气管拉上去接拢缝合，而一般手术中气管切除的安全长度为4厘米，这样高难度手术对医生的手术水平要求非常高。术后，小李终于可以像正常人那样畅快地呼吸了。

还有一位50多岁的患

者周某，胸部巨大肿瘤直

径达十几厘米，因为长在支气管的“三岔路口”，医学术语叫气管隆突，压迫多个重要器官，手术难度很大，先后被一些大医院拒收，来到市第一医院时患者已经奄奄一息了，本着“治病救人”的态度，励新健收治了他，并为他成功实施了气管隆突切除重建、上腔静脉成形的高难度手术。“这些年，我们科室成功救治了多位胸部巨大肿瘤患者，最大的肿瘤直径达30多厘米，如排球一般大，把心脏都压扁了。”

专家介绍

励新健：宁波市第一医院胸心外科主任医师，现为全国肺癌协作组成员，全国手汗症协作组成员、中华医学会胸心外科浙江分会委员、省肿瘤微创学会常委，省肺癌专业委员会委员、省食管癌专业委员会委员，以及宁波医学会胸心外科分会副主任委员。

